

*Хамин Илья Александрович,  
студент  
Средне-Волжский институт (филиал) ВГУЮ (РПА Минюста России)  
Россия, г. Саранск  
e-mail: ilyahamin1436@gmail.com*

## **О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОБЩЕСТВА С ПРИРОДОЙ**

***Аннотация:** В статье исследуются вопросы взаимодействия общества с природой. Анализируются обзоры статистики, мнения ученых о существующих проблемах и путях решения. Приводятся выводы о состоянии правового регулирования на современном этапе.*

**Ключевые слова:** общество, природа, взаимодействие, окружающая среда.

*Hamin Ilya Alexandrovich  
student  
Middle Volga Institute (branch) VSUYu (RPA of the Ministry of Justice of  
Russia)  
Russia, Saransk*

## **ON SOME ISSUES OF SOCIETY'S INTERACTION WITH NATURE**

***Abstract:** The article examines the issues of interaction between society and nature. Reviews of statistics, opinions of scientists on existing problems and solutions are analyzed. Conclusions about the state of legal regulation at the present stage are given.*

**Key word:** society, nature, interaction, environment.

В своей обычной жизнедеятельности человек и все общество в целом взаимодействует с окружающей средой. Ведь невозможно никак не контактировать с природой, поскольку она дает нам не только свежий воздух, которым мы дышим, но и разные объекты для выживания. Так же мы пользуемся компонентами природной среды, чтобы извлечь определенную экономическую выгоду. Но отдаем ли мы взамен достаточно, чтобы природные ресурсы восстанавливались? Этот вопрос стоит перед человечеством уже многие годы. Постепенно, приходят к замещению некоторых вредных

предприятий, которые пагубно влияют на окружающую среду. Но невозможно заменить всю технику, которая существует в современном мире, на экологически безопасную [1].

Взаимодействие общества с природой – это одна из актуальных проблем современности. Соотношения человека с живой и неживой природой, их развитие, сосуществование вызывает большие дискуссии в научном сообществе, которые затрагивают все сферы жизнедеятельности.

Если рассматривать природу в широком смысле, то можно понять это как все сущее, что есть на данный момент. В узком же смысле, это то, что породило человека и служит его объектом познания. Природа является естественным условием существования людей.

В свою очередь, общество – это часть мира, которая обособилась от природной среды. Общество сосуществует вместе с природой и использует ее компоненты в соответствии со своими потребностями [2]. Самыми первыми примерами сосуществования первобытных людей считались вырезание веток с помощью каменных орудий, срезание шкур с животных и т.д. В современном же мире, мы используем природную среду в целом для получения выгоды. Это различного рода нефтедобывающие скважины.

В процессе развития человеческого общества увеличивалось воздействие на природу различными путями. Например, путем загрязнения атмосферного воздуха, воды, почв. Развитие авиации, появление транспортных средств, выполнение строительных работ оказывают на природу физическое воздействие, а именно шум. Другими видами воздействия являются вибрации, радиация, электромагнитные воздействия. Все эти виды воздействия оказывают на природу пагубное влияние, которое в дальнейшем приведет к непоправимым последствиям.

Но не только человек пагубно влияет на состояние окружающей среды. Сама природа в ходе естественных процессов может деградировать. Существуют не только факторы воздействия, которые создаются из-за

деятельности человека, но и естественные факторы. Это своего рода землетрясения, извержения вулканов, наводнение, цунами и т.д. Такого рода естественные факторы так же могут пагубно влиять на состояние окружающей среды, путем принесения вреда. Но человек на своем этапе адаптировался к естественным факторам и может уже предугадывать те или иные природные бедствия. При этом, существуют также вредные воздействия природных факторов на человека. Это, например, различного рода вирусы опасных болезней, несъедобные грибы, природные радионуклиды. В следствие этого, человек заинтересован защитить себя от такого рода естественного воздействия. Мерами защиты, при этом, может быть закреплено в законодательстве. Например, Федеральный закон «О радиационной безопасности населения» в своей статье говорит о мерах по обеспечению безопасности населения при воздействии природных радионуклидов.

Изучая историческую часть развития человечества и взаимодействия с природой, можно понять, что человек – это часть природы. Находится вне природы и не пользоваться ее ресурсами просто невозможно. Человек не сможет существовать без природы. Пройдя много исторических событий и открывая новые технологии, человек стал менее зависим от природы, нежели в прошлое время. Мы научились заменять многие естественные источники [3]. Но существовать в разрыве с природой человек не сможет. Поэтому основой и источником жизни человека является и всегда будет природа.

Нельзя не упомянуть экономическую функцию природы, которая стала одной из главных в современном мире. Она определяется тем, что природные ресурсы имеют определенный экономический потенциал. Это обуславливается тем, что они достаточно ценны и быстро исчерпывают себя. Поэтому каждая политика государств направлена на рациональное использование природных ресурсов и их восстановление. Для человека, экологическая функция останется вечной, но экономическая появилась, когда первые люди научились создавать орудия труда, шить одежду, строить дом и т.д. Природные ресурсы служат для

человека теперь не только для удовлетворения его естественных потребностей, но и еще материальных. Большинство природных компонентов используются для создания орудий труда и средств производства.

Таким образом, основывая на современных правоотношениях в области природопользования, на современном законодательстве, можно сделать вывод о том, что в настоящее время существуют проблемы взаимодействия природы с обществом. Такие проблемы заключаются в нерациональном использовании природных ресурсов в целях удовлетворения материальных потребностей. Но это не единственная проблема, которая существует на данном этапе. Решить такие проблемы можно различными путями, например формированием нового экологически-правового мировоззрения. Известно, что немаловажную часть в охране природной среды играет государство и законы, которые оно издает, следовательно, путем решения такой проблемы будет также являться выработка и реализация государственной экологической политики. Важно знать, что человек, прежде всего, часть природы. Без природы он не может существовать. Основой и источником жизни человека является и всегда будет природа.

#### **Список литературы:**

1. Федеральный закон № 3-ФЗ от 09.01.1996 «О радиационной безопасности населения» // Справочно-правовая система «Консультант-Плюс».
2. Бринчук М.М. Экологическое право: учеб. пособие. М.: Эксмо, 2010. 668 с.
3. Взаимодействие общества и природы. [Электронный ресурс] // Режим доступа:  
URL:[https://oege.nnewer.ru/oge/chelovek\\_i\\_obshhestvo/12\\_vzaimodeystvie\\_obshchestva\\_i\\_prirody.html](https://oege.nnewer.ru/oge/chelovek_i_obshhestvo/12_vzaimodeystvie_obshchestva_i_prirody.html) (дата обращения: 22.12.2021 г.).